Урок русского языка во 2 классе

Тема: «Алфавит или азбука»

(С использованием элементов обучения по системе академика Н.А.Зайцева)

Цели: 

1. Знакомство с алфавитом, или азбукой, их ролью в жизни людей, развитие умения пользоваться алфавитом;

2. Расширение словарного запаса учащихся, обогащение речи, познавательных способностей, мышления, привитие интереса к русскому языку;

3. Воспитание аккуратности, терпения, взаимовыручки, доброжелательного отношения друг к другу.

Материалы на печатной основе: учебник русского языка, методические пособия, словари, складовые таблицы и др.

Техническое оснащение: компьютер, магнитофон.
Музыкальный инструмент: баян.

Ход урока.

1. Организационный момент.

У. Здравствуйте!

Д. Здороваются наклоном головы.

2. Сообщение темы и цели.

    Учитель показывает указкой на складовые таблицы Зайцева Н.А. Ученики читают «Алфавит, или азбука».

    У. Сегодня на уроке мы познакомимся с алфавитом, или азбукой, их ролью в жизни людей, будем учиться пользоваться алфавитом. Будем развивать речь, внимание, память, мышление. 

3. Чистописание.

    Откройте тетради. Запишите число, классная работа.

Игра «Буква потерялась».

.збука, ..лфавит.

    Прочитайте слова. Что общего между ними? (Чем похожи?)

    Д. Все слова начинаются с буквы «а».

    У. Значение этих слов вы узнаете сегодня на уроке.

Какую букву будем писать на минутке чистописания?

    Д. (А, а).

    У. Берёт в руки карточку с буквой А.

    А, как лесенка, стоит

    Перед входом в алфавит.

    Положите перед собой карточку с буквой А а и её элементами. Пальчиком пропишите сначала элементы и печатные буквы.

    Затем переверните карточку и пропишите пальчиком элементы и письменные буквы А.а

А теперь работаем вместе со мной. Я пишу на доске, а вы в тетради

А А А а а а А а А а А а Аа Аа Аа

    Карточки уберите в сторону.

4. Словарная работа. 

    На новой строчке запишите слова.

Азбука, алфавит.

    Поставьте ударение.

5. Работа над новым материалом.
    У. Откройте учебник, с. 49. Ответьте на вопросы Почемучки (читают дети).

    Что такое алфавит?

    А что такое азбука?

    Почему их так называют?

    Зачем они нужны?

    Д. Алфавит, это когда буквы написаны по порядку. Азбука, это то же самое, что и алфавит. Нужен алфавит, чтобы в классный журнал всех записать по порядку; в энциклопедиях или в словаре найти какой-нибудь ответ, а ещё в телефонной книжке записать или найти фамилии.

    Учитель показывает словари Ожегова, орфографический; журнал.

    Знакомство со значением слов по словарю С.И.Ожегова.

Азбука

· Совокупность букв, принятых в данной письменности, располагаемых в установленном порядке, алфавит.

· То же, что букварь.

    У. Найдите упр. 89. 

    Ученик читает алфавит.

    У. А теперь, давайте прочитаем в учебнике, что такое азбука и что такое алфавит.

С. 49, упр. 90
    О чём вы узнали из текста?

Прочитайте сведения по языку. Что по этому поводу думает мудрая сова?

Какой вы можете сделать вывод? Что такое азбука и что такое алфавит?
    Д. Алфавит и азбука обозначают одно и то же слово.
(У.Сауцкая Лилия проводила исследование на тему: «Алфавит и азбука). 
    Ученическая слайдовая презентация (фрагмент)
    (Стихи Гришина Александра, ученика 3 «б» класса)
Я уже не первоклассница 
И читаю я давно,





Но вот Азбуку, конечно,
Не забуду всё равно.

Слайд 5
    Слова АЛФАВИТ и АЗБУКА означают одно и то же: так называют буквы, расположенные по порядку
     Слайд 6
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    В русском алфавите 33 буквы. Чтобы легче запомнить алфавит, вспомните, что во рту взрослого человека 32 зуба. Ну а букв - на одну больше.

    Каждая буква имеет своё место и название.
Слайд 7
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    Слово АЛФАВИТ пришло к нам из греческого языка: альфа (а) + вита (в)
     Слайд 8

    Слово – АЗБУКА – русское. Раньше букву «а» называли «аз», «б» - буки. Из названий этих букв образовано слово АЗБУКА.
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У. А сейчас Шестакова Женя научит вас, как быстрее запомнить алфавит. 

Ученическая слайдовая презентация (фрагмент).

Если хочешь много знать,

Многого добиться,

Обязательно читать 

Надо научиться.

Азбука, Азбука

Каждому нужна,

Нам поможет книжки

Прочитать она!

Слайд 5

    Чтобы быстрее выучить алфавит на уроке чтения 

  нужно заучивать на нужную букву стихи, скороговорки.
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Слайд 6

Надо буквы нам писать

Аккуратно в строчку

Надо их запоминать

Без ошибки – точно.
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    На уроках письма и русского языка нужно прописывать буквы

· в тетрадях на печатной основе (прописях)

· в рабочих тетрадях
Слайд 7
[image: image6.jpg]Kak BblyunTb andasuT Ha ypoke
My3bikn?

® neTb andasuT Ha MEOANN 3HAKOMbIX
neceH.





    На уроках музыки нужно петь алфавит на мелодии знакомых песен.
6. Пропевание алфавита. (Используется в качестве физкультминутки. Дети положили руки на колени, спина касается спинки стула).
    У. Для того, чтобы быстрее и легче запомнить алфавит, его лучше петь.

    Послушайте мелодию распевки ма-а, ми-а, му-у (учитель играет на баяне)
    А так звучит алфавит на мелодию этой распевки.

    Поём алфавит (учитель показывает указкой по алфавиту на интерактивном экране).
А Бэ Вэ Гэ Дэ

Е Ё Же Зэ И

Й Ка эЛь эМ эН

О Пэ эР эС Тэ

У эФ Ха Це Че

Ша Ща твёрдый Ы

Мягкий Э Ю Я

    Звучит запись на магнитофоне. 

    У. Напоминаю Вам мелодию песни «Подмосковные вечера».

    А теперь послушайте, как нужно петь алфавит на мелодию этой песни.

    Поём алфавит (учитель показывает указкой по алфавиту на экране).
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7. Работа с учебником.

    С, 50 упр. 91. Ученик читает всё задание до конца.

    Д.Записывают буквы в тетрадь самостоятельно. Проверка.
    Какая буква в алфавите пятая? (Д)
    Какая одиннадцатая? (Й)

    Какая буква стоит перед буквой Л? (К)

    А какая буква за ней? (М)

    Какая буква перед С? (Р)

    Какая буква за ней? (Т)

    Подберём слова, которые начинаются с этих букв.

    Д. Дятел, йод, карандаш, машина, ребята, тетрадь.
    У.Составьте 1 предложение с этими словами.

    Д.Ребята взяли ручки и записали в тетрадь новые слова. 

8. Физкультминутка (звучат на магнитофоне 3-4 куплет песни «Азбука» слова З.Петровой)

    У.Поём и выполняем зарядку 

Книжки могут рассказать

Обо всём на свете.

Очень любят их читать

Взрослые и дети.

 Припев.

Азбука, Азбука

Каждому нужна,

Нам поможет книжки

Прочитать она!
    У. Предлагаю вам последний куплет песни пропеть, глядя на экран.
А Бэ Вэ Гэ Дэ Е Ё

Же Зэ И иЙ Ка эЛь эМ

Эн О Пэ эР эС Тэ У

эФ Ха Це Че Ша Ща

Твердый знак Ы мягкий знак

Э Ю Я

Азбука, азбука

Каждому нужна! Да!

9. Работа с учебником (на партах лежат алфавиты из прописей).

    С. 51, упр. 94. Ученик читает задание.

(Дети карандашом самостоятельно вставляют пропущенные буквы).

    Проверка.

    Используя алфавиты на столах, запишите слова из упражнения в тетрадь в алфавитном порядке.

    Проверка в парах. Какое слово записали первым? и т. д.

    Запись в тетради. Завод, карандаш, машина, ребята, сорока, тетрадь, ученик, ягода. (На доске выставляются складовые картинки с этими словами)

12. Итог.

   У. Что нового узнали на уроке?

   Д. Познакомились с алфавитом, или с азбукой. Узнали значение этих слов.

   У. Зачем нужен алфавит?

   Д. Чтобы соблюдать порядок в записи телефонов, искать слово в словаре и т. д.

13. Оценки.

14. Домашнее задание. Выучить алфавит.

Урок «Введение в историю» в 3 классе

        Тема: «История письменности. Урок 2. Рождение алфавита». 
        Цели урока:

1. Продолжение знакомства учащихся с историей возникновения и развития письма, знакомство с историей рождения алфавита.

2. Развитие внимания и наблюдательности.

3. Привитие интереса к уроку истории.

        Материалы на печатной основе: учебник истории, тетрадь, методические пособия.

       Техническое оснащение: компьютер.

Ход урока.
1. Организационный момент.

2. Сообщение темы и целей.

3. Проверка домашнего задания. Повторение изученного.

1. Каким было первое письмо?

2. Почему было весьма сложно овладеть письмом в Египте и Двуречье?

3. Какой учёный расшифровал иероглифы?

4. Покажите письмо, которое вы написали дома (учащиеся пробуют прочитать, путаются, допускают ошибки).

      У.Напоминаю, что письмо сложным было потому, что значки в нём могли обозначать как слова, так и звуки, но только согласные.
      Так знаки [image: image7.png]


 можно было прочитать по-разному: Дом, идём, едем и т.д.
      Около 3000 лет назад появилось буквенное письмо.

4.Работа с учебником.
       Задание. Прочитайте учебник на с.82-83.

5. Сообщение учителя 
«Финикийский алфавит»(дополнительный материал).

       «В далёкую от их родины гавань пришёл корабль финикийцев. На пристани шум, толпятся местные жители – кто пришёл поглазеть на приезжих, кто купить заморские товары. Местные купцы торопятся продать то, чем богаты.

       Ещё больше торопятся приезжие. Подгоняют рабов – носильщиков. Нужно быстрее перенести на пристань привезённый груз. Ежеминутно слышится:
       Быстрее поворачивайся!
       Быстрее сгружайте! Во многих местах нам нужно успеть 
побывать.

      Живее, живее, живее…

      Рабы сносят с корабля тюки – один, второй, третий…

В сутолоке можно сбиться со счёта. Ошибиться, передавая привезённое покупателям. Нужно подсчитать, сколько нужно получить за проданное, сколько платить за купленное. Прикинуть, за какую цену его можно будет перепродавать, чтобы достаточно на этой сделке заработать.
      Знатный финикийский купец оставался дома, а все торговые дела вёл хозяин судна. Возвращаясь домой, он должен был отчитаться перед купцом о проданных и купленных товарах, о всех расходах и приходах, о прибылях. Запомнить всё невозможно, нужно тут же на месте записать всё сделанное. Поэтому хозяин судна должен уметь писать. Также необходимо и купцу быть грамотным, ведь он проверяет все записи и отчёты, а иногда и сам едет на корабле со своими товарами, сам ведёт счета.

      Именно поэтому в финикийских городах начали создавать такую систему письма, которую можно легко выучить.

6. Задание. Попробуйте прочитать:

Ч Т З Д С Н П С Н
      Вывод. Таким образом, первые изобрели алфавит финикийцы. Вместо сотни иероглифов в нём было всего 22 согласные буквы.

      Писать по-финикийски без гласных непросто, но всё же полегче.
7. Физкультминутка.

Дружно встали – раз, два, три.

Мы теперь богатыри.

Мы ладонь к глазам приставим,
Ноги крепкие расставим,

Поворачиваясь вправо

Оглядимся величаво.

И налево надо тоже

Поглядеть из-под ладошек.

И направо, и ещё

Через левое плечо.

Буквой Л расставим ноги,

Точно в танце – руки в боки.

Наклонились влево, вправо,

Получается на славу!
8. Сообщение учителя. 

Древние греки дополнили алфавит буквами, обозначающими гласные звуки. Он лёг в основу славянского алфавита.

       Залибовский Вячеслав провёл исследование по теме: «История создания алфавита».

9. Ученическая слайдовая презентация (фрагмент)
Слайд 5
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    Славянская азбука была создана братьями Кириллом и Мефодием в IX веке на основе греческой азбуки и называлась кириллицей.
Слайд 6
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    Кирилл и Мефодий родились в греческом городе Солуки. Кирилл знал пять языков: греческий, латинский, славянский, 
древнееврейский и арабский. Служил он библиотекарем, а его старший брат сначала был военным, а затем стал монахом.
Слайд 7
    Первоначально в славянской азбуке было не 33 буквы, как в настоящее время, а 43 буквы.
Слайд 9
Вывод

    Русскую азбуку придумали Кирилл и Мефодий в IX веке.

Современный алфавит составлен на основе этой азбуки (кириллицы). 
10. Сообщение учителя. 
Действительно, создание славянской азбуки связано с просветительской деятельностью в Моравии в 60-х годах 
IX века братьев Константина (после принятия монашества-Кирилла) и Мефодия. 
       Умер Константин в 869 г., а Мефодий в 885 г. Ещё при жизни им пришлось испытать преследования со стороны католического духовенства, считавшего богослужения на славянском языке недопустимой ересью. Вскоре после смерти Мефодия папа проклял богослужебные книги на славянском языке, а в западнославянских странах было введено латинское письмо. Ученики Константина и Мефодия бежали от преследования в Болгарию. С этого времени до конца X века 

Центром славянской письменности становится Болгария. С конца X века, после официального введения на Руси христианства (988 г.), азбука, называемая кириллицей, получила широкое распространение на Руси.
       Задание. (Учащиеся получают карточку. Работают в парах.) Попробуйте найти каждой букве её название:
веди


А

люди

З

аз


В

земля

Б

буки


Л


Проверка.
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      Сообщение учителя.
      Первые книги на Руси были рукописными. Их называли летописями. Это были сказания, легенды, повести о различных событиях, записанных в хронологическом порядке, и героях этих событий. Летописи описывали события одного года: от лета до лета. Отсюда и их название. Составители этих летописей были грамотные монахи. Их называли летописцами.

      Первую русскую летопись написал монах Киевско-Печорского монастыря, живший в XII веке, Нестор. Летопись называлась «Повесть временных лет».
      В ней говорилось о происхождении славян и образовании Древнерусского государства.

11. Оценки.

12. Домашнее задание:

-учебник, с.84-85;

-рабочая тетрадь, с.57-59;

-подготовьте сообщение о Кирилле и Мефодии – создателях славянской азбуки.
13. Итог
Что нового узнали на уроке?
Какие имена людей услышали и запомнили?

Что теперь знаете об этих людях?

Интегрированный урок чтения и русского языка 
в 4 классе

Тема: «Начали братья эти составлять славянскую азбуку…», «Русский алфавит».
Цели урока:
1. Продолжение знакомства детей с историей создания и значения славянской письменности. Сравнение славянской азбуки и русского алфавита.
2. Развитие внимания и наблюдательности.
3. Развитие интереса к истории, историческим литературным произведениям, русскому языку.

Материалы на печатной основе: учебник чтения 4 класс, методические пособия.
Техническое оснащение: компьютеры.

Ход урока
1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания

Выразительное чтение последнего отрывка о славянской азбуке.

3. Постановка цели. Актуализация знаний.
       Все вы знаете, что были времена, когда люди не умели читать и писать. Всё, что они знали, передавалось устно от старших младшим. Как же можно было передать послание в другую деревню, город?
Люди посылали друг другу вестников, которые заучивали наизусть послания. Это было неудобно, и люди пытались найти другие способы передачи информации. Индёйцы Южной Америки использовали узелковое письмо. Здесь всё играло роль – цвет верёвки, величина узелка, его расположение. Многие древние народы использовали рисунки, ещё не зная букв. Рисунки высекались на камнях, кусочках дерева, раковинах и отправлялись с гонцом. В Древнем Египте люди пользовались иероглифами, каждый из которых обозначал целое слово. Их было очень много – около 700 – и пользоваться ими было неудобно – сложно было выучить. Со временем, люди поняли, что правильнее всего обозначить значками звуки речи и уже из них составлять слова. Впервые такая азбука возникла в древней стране Финикии, которая располагалась на побережье Средиземного моря. Финикийцы использовали всего 22 буквы. Каждая имела своё название. Этот обычай приняли и другие народы, создававшие свои азбуки. Форма у букв была очень простой и удобной для запоминания. В этом алфавите были буквы, похожие на наши русские К, У, Щ, О, П, Ф, Х, перевёрнутую М.
У русской азбуки есть своя история, связанная с именами Кирилла и Мефодия.

Каждый год 24 мая проводится Праздник славянской культуры, центральным событием которого является День памяти святых Кирилла и Мефодия.

(Показ иконы святых на интерактивном экране)
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В 863 г. князь Ростислав приглашает двух христианских проповедников из Византии Кирилла и Мефодия.

В то время не было азбуки, способной передавать славянскую речь (звуки [з], [щ], [ж]).
Братья создали первый славянский алфавит. После этого перевели с греческого языка на славянский главные христианские книги- Апостол, Евангелие, Псалтырь.
4.Словарно лексическая работа.

Апостол – книга, рассказывающая о деяниях учеников Христа.

Евангелие – часть библии, состоящая из 4 книг, повествующих о «земной жизни» Иисуса Христа.

Псалтырь – 1.Сборник церковных песнопений.

                  2. Учебная книга.

       5.Физкультминутка.


Мы немножко отдохнём.



Встанем, глубоко вздохнём.



Руки в стороны, вперёд.

Дети по лесу гуляли,

За природой наблюдали.



Вверх на солнце посмотрели
И их всех лучи согрели.
5.Чтение и анализ текста (с.7 – 9)
Запись на доске комментария:

угры, моравы, чехи, ляхи, коляне – древнеславянские племена.

Текст читают ученики.

- О чём поведал летописец?

- Поясните первый абзац: един народ славянский.

(Славяне – крупнейшая группа родственных по происхождению народов, говорящих на славянских языках).

- Обратите внимание на написание слова «Русь». Здесь подразумевается образование, объединение восточных славян: русских, украинцев, белорусов.

- Зачем славянам понадобился алфавит, ведь существовал греческий язык, латинский? Подберите ответ словами текста.

(В славянском языке существовали звуки, которых не было в языках народов, пользующихся латинским и греческим письмом).

- Кто были Кирилл и Мефодий?

(Искусные философы. Философия означает с греческого языка «мудрость.»)

- Какие книги переведены братьями?

А сейчас мы рассмотрим (на интерактивном экране) славянскую азбуку и русский алфавит и сравним их. Каких букв нет сегодня в нашем алфавите?
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6.Самостоятельная работа учащихся за компьютером. (Разгадывание кроссворда по теме: «Алфавит»).
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7.Оценки.

8.Домашнее задание
С. 7-9, выразительное чтение. Творческое –придумайте новую букву для русского алфавита и объясните её назначение. Оформите красиво своё сочинение.

9. Итог.

Вспомните, о чём мы говорили на уроке в связи с летописями. Какие имена людей вы услышали и что теперь о них знаете?
Урок русского языка в 4 классе

(используется дополнительный час в субботу для индивидуально-групповой работы)

    Тема: «Алфавит. Закрепление». «Словарь – это вся    вселенная в алфавитном порядке».

    Цели:

1. Проверка знаний по теме «Алфавит».

2. Знакомство учащихся со словарями, их назначением, областью применения. Выработка навыка работы со словарями. Обогащение словарного запаса учащихся.

3. Привитие навыка культурного поведения.

Материалы на печатной основе: словари, методические пособия.
Техническое оснащение: компьютеры.

Ход урока
1. Организационный момент.

    Ребята! Начинаем наш урок. Улыбнитесь друг другу, подарите и мне свои улыбки. Спасибо! Улыбка располагает к приятному общению.

2. Сообщение темы и цели.

    Сегодня на уроке мы проверим знания по теме: «Алфавит» с помощью компьютерного тестирования.

    Узнаем, где «хранятся слова». Познакомимся с разными словарями и научимся с ними работать.
3. Проверка знаний по теме: «Алфавит».Компьютерное тестирование.
[image: image17.jpg]ITSCY 11O YOhMW.

fon LR

Vicrpvm

«[pnore hiane ommn  cbomamzer §"’:Zf::
o [mvoms ynny ovmn anpanon s [ERTR SR
= e e

et Bel Lerie aeaocines

Er—





4. Оценки.
5.Физкультминутка (выполняют зарядку под песню «Азбука» слова З.Петровой.)
6. Вступительная беседа.

    Ребята! А вы не задумывались, сколько слов в русском языке? Так вот, учёные предполагают, что в русском языке более 500 тысяч слов. Наверное, нет ни одного человека,, который бы знал их все. Но существует справедливое изречение: «Не тот образованный человек, который всё знает (это и невозможно!), а тот, кто знает, где можно найти ответ на возникший вопрос».Сегодня мы узнаем, что слова «хранятся» в словарях, которых существует множество. Одни помогают правильно писать слова, другие говорят об их истории, третьи расширяют кругозор, приобщают к культуре. Видите, какую помощь могут оказать нам словари?
    Буровенко Алина приготовила слайдовую презентацию по теме исследования «Почему надо знать весь алфавит?»

7. Ученическая презентация (фрагмент).
(Стихи Гришина Александра, ученика 3 «б» класса)

В библиотеке нашей

На полке, дружно в ряд,

Для школьников несметные 

Сокровища стоят.

Слайд 6
Словарь родного языка есть одна из самых необходимых настольных книг для всякого образованного человека.
Во всех словарях слова расположены строго в алфавитном порядке.

Слайд 7

Французский писатель Анатоль Франс сказал: «Словарь – это вся вселенная в алфавитном порядке».

Слайд 7
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Словари бывают разные. В начальной школе чаще всего мы пользуемся толковым, словообразовательным, орфографическим, фразеологическим словарями русского языка.

Слайд 8

В книжном магазине можно купить такие словари
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Слайд 9
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Библиотечный каталог – это перечень книг, статей и других печатных материалов, составленных в алфавитном порядке.

Каталог нужен, чтобы по первой букве найти нужную книгу.
Слайд 10
Результаты анкетирования
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 Вывод

Нужно знать весь алфавит, чтобы
· читать и писать; (т.е. быть грамотным)
· находить нужную книгу в библиотеке; 
· уметь пользоваться словарём, энциклопедией, каталогом;

Алина нас познакомила с разными словарями, библиотечным каталогом, результатами тестирования.

А сейчас вы будете работать группами со словарями.

8. Практическая работа в группах.

I группа

Выясняет основное значение толкового словаря.
Находит значение слова алфавит.
II группа
Выясняет основное значение орфографического словаря.
Находит слова азбука, алфавит.
III группа
Выясняет основное значение словообразовательного словаря.
Находит слово азбука.
IV группа

Выясняет основное значение фразеологического словаря.
Находит значение выражения «Альфа и Омега».

9.Проверка.
10. Домашнее задание (нет, т.к. суббота)
11. Итог.
Давайте вспомним, что мы узнали о работе со словарями.

Что понравилось? Что удивило? Что запомнилось?
